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ABONAMENTUL 
Pntrn Austro-Ungaria : 
peunan 20 cor. pe V» 
in 10 cor.; pe lU de an 
i cor.; pe 1 Iura 2 cor. 
Ml de Duminecii pe an 

— 4 eoroane. — 
Pentru România şi 
străinătate pe an : 

40 franci. 
[Huoscrlpte nu senapoiază 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad, strada Aulich Nr. 1 

INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
si timbru de 60 bani de 

fiecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât şl 
inserţiunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu ie 
primesc. 

Chestiunea naţională. 
VI. 

Pentru scopul сѳ mi-am propus 
i Je aätädatä, a cerceta după căuşele 
dispariţiunel cestiuneï naţionale, nu 

\ M nevoie sä arat în toate amänun-
I (ele sale modul, cum dl Raţ, ajutat 
I prin justiţie şi de guvernul unguresc, 
i asediat şi luat în sfîrşit „Tribuna". 
Cred că este suficient daca voiu cita 
licl un act dresat şi iscălit de 12 
membrii ai comitetului naţ ional : E a -
'tt'l: 

,Con u8 de motive politice, asupra 
űior nu credem de cuvinţă a întră de o 
«udată ln discuţiune, dl Dr. loan Raţiu 
lotemeiat pe votul a 6 membrii din douë-

héd şi trei îndreptăţiţi, a ţ ; nut de bine tocmai 
liaceasta situaţie gravă politică a cere inter-, 
тепігеа judecëtoriel regeşti ungare pentru 
sechestrarea .Institutului Tipografic* şi a 
editurilor sale şi a alungat prin intervenirea 
poliţiei din tipografie pe omul nostru de 
încredere dl T. Liviu Albini şi din rcdac-
hnile foilor рэ redactorii loan Russu-Şi-
tianu şi Q. Bogdan Duicft, şi a3tfel a pro-
Ш in viaţa noastră publică unul din cele 
mai triste conflicte. 

Exprimându-ne adânca părere de rëu 
pentru violenţa, cu care dl Dr loan Rsţiu 
i înăsprit acest conflict, şi ferindu-ne de 
;6spuudeiea сз am lu i asupra noa3tră dacă 
un cotrifcui la continuarea lui, nu vom re
curge la intervenirea judecătoriilor noastre. 

Declarăm Insă: 

1. că nu am autorisât pe dl Dr. loan 
Raţiu să ceară tocmai acum intervenirea 
judecëtoriel şi cu atât mal puţin a poliţiei 
la afacerile interne a le pattidulul naţional-

Să ne desbrăcăm acum de toate 
pasiunile şi să ne Întrebăm pe con
ştiinţă: Este cu putinţă ca să se pe
t reacă asemenea lucruri In mijlocul 
unul partid politic fără ca acesta să fie 
sguduit până In temelii? Şi dacă par
tidul, delà care a purces întreaga 
mişcare naţională, este sguduit până 
In temelii, ce altă soarte puté avea 
cestiunea naţională decât să dispară 
de pretutindeni ? Dar cine era să o 
susţ ină? Streinii? Cele întâmplate pe 
atunci la „Tribuna" şi în Comitetul 
naţional erau adevôrate scandaluri. 
Apoi prin scandaluri se puté menţine 
interesul deşteptat al fraţilor noştri 
din regat , al bărbaţilor de stat, al 
oamenilor politici, şi a ziaristicei eu
ropene ? 

In faţa scandalurilor ori ce om 
cum se cade, fie el Roman sau strein, 
fie bărbat de stat sau ţeran, se fe
reşte şi se dă la o par te . Cum putè 
dar cineva să aştepte că persoane 
atât de sus puse şi atât de circum
specte ca monarchil şi diplomaţii să 
scape între sine un cuvent măcar 
despre causa noastră, pe care noi 
înşine am tîrlfc-o In noroaie, am trac
tat-o cu procuror şi poliţie şi am 
făcut s'o îngropăm de vie prin scan
dalur i?! 

Şi dacă cercurile normative în 
politică 'şi-au întors faţa delà noi, 
era o urmare logică ca şi presa eu
ropeană să închidă dosarul cestmnel 
naţionale şi să amuţească glasurile. 

Eugen Brote. 

2. că considerăm procaderea dlul Dr. 
Imn Raţiu ca un abus de încredere. 

3. că actele ce dl Dr. loan Raţiu va 
BÎTirţl de aici înainte, fie în administra-
fraiea .Institutului Tipografic şt a foilor 
.Tribuna* şi .Foaia Poporului, fia ca pre-
ţ&dinb al comitetului naţional român nu 
Ut îu conf nrmitate cu voioţa noastră. 

Invităm dar pe toţi aderenţii sinceri 
ii partidului naţional român să română în 
в ш а potrivită cu interesele naţionale 
lata cu ori şi ce iniţiativă luată de dl Dr. 
loan Raţiu, care nu a corespuns tncrederel 
pase lntr'însul. 

1 Ianuarie 1896. 
Eugen Brote, vice presideot. Dr. Vasüe 

Ucaciu secretar general. Demetriu Comşa, 
«îtetat I. Septimiu A'bini, secretar II. Ni 
cota Ctiatea. Dr. D. P . Barcianu. Aurel 
Suan, Dr. I. T. Mera, Gavril Lazar de 
PurcirejI. Aurel C. Popovici, Mihail Ve-
licin, Dr. V. Fodor. 

Care va să zică mijloacele prin 
«re a operat dl Raţiu a fost : abus 
li Încredere, procuror şi poliţie. 

Şi preţul? Este cel mal mare, 
ce-'l puté plăti partidul naţional ro-
mta. „Tribuna" a fost smulsă cu 
poliţa din manile întemeietorilor sei 
şi fortăreaţa, odinioară mândră şi pu
ternica, a fost derîmată şi rasă până 
la păment. Comitetul naţional, care 

aci sta în fruntea mişcării na-
I, a ajuns să destitue pe pre-

sëu, şi să învito pe mem
bri partidului să remână în réserva. 

H o r à n s z k y m i n i s t r u . In nu-
mörul seu de ieri „Bud. Hírlap" 
scrie un prim, articol de sensaţie. 
Zice că este lucru hotărît ca Ho
rànszky să Intre în minister. E 
chestie numai de vreme. Intre Széli 
si Horànszky există cea mal deplină 
înţelegere. 

Afacerea şooalelor din Braşov. 
vi. V 

Paralel cu argumenţiunea lor anali-
satâ în articolul precedent, .mulţămiţiî* 
mal susţin, că nu s'a putut obţine altă so
luţie mal bună, pentru-că fostul ministru-
president al României, Dl D. A. Sturdsa ar 
fl compromis chestiunea prin atitudinea 
sa ca şef al guvernului şi ca şef al parti
dului naţional român. 

De acest argument s'a făcut cu deo
sebire u3 şi abus de către presa conserva
toare din România şi de sateliţii ei delà noi 
tn nesflrşite discuţii, care continuă încă. 

S-opul acestei stăruitoare campanii nu 
poate fl altul decât acela de a abate aten
ţiunea opiniei publice delà meritul chestiunii 
şi de a exploata aceasta pentru interese ce 
sunt străine de fondul ei adevërat. Altcum 
ce interes ar mal avea, acum că toate s'au 
terminat, a mal cheltui atâta cerneală şi 
hârtiq pentru aşa numita .stabilire a res-
ponsab liiăţil" ? In definitiv estw indiferent, 
cine este de vină, dacă soluţiunea e rea, şi 
cu atât mal indiferent, daaă soluţiunea este 
bună. In special pe noi Românii din statul 
unguresc ne preocupă foarte puţin rolul ce 
au avut In afacere singuraticii bărbaţi de 
stat ai R )mâniei, căci interesul nostru prin

cipal trebue să fie concentrat asupra apă
rării prin puterile noxstre proprii a dreptu
rilor noastre legale şi mtur le. 

încolo n'avem chemarea nici să sus
ţinem, nici să combatem pe nici unul din 
oamenii publicil şi din partidele din ţară. 
Cu atât mal puţin o vom face acuma, când 
stau în faţa unui fapt complinit, când toată 
discuţi* ar fl zadarnică. 

Şi cu toate acestea nu ne putem dis
pensa de a privi mal de aproape şi de a 
reduce la adevërata ei valoare acusaţia de 
mal sus, ridicată contra d Iui D. A. Sturdza. 
Na o facem pentru a-1 apăra pe dsa, căci 
aceasta nu e treaba noastră şi Dl Sturdza 
pe cât ştim, nici n'a solicitat apărarea ni-
merui, ci o facem pentru că restabilind a-
devërul, în interesul nostru, sperăm că se 
va face lumină complectă asupra chestiu-
nei. 

A compromis, va să zică dl Sturdza 
chestiunea şcoalelor din Braşov. Foarte bine; 
dar prin care fapte ale sale a compromis-o ? 
Prin 2 fapte grave, ni-se respunde: Prin 
faptul că a denunţat guvernului unguresc 
că şcoalele delà noi primesc subvenţii din 
România, şi prin faptul eă, ln calitate de 
şef al guverau'ui а sistat, delà 1896—1899, 
plătirea rentei cuvenite şcoalelor din Bra
şov. 

S3 analisăm fie care din aceste doue 
grave acusaţiuni. Când a denunţat dl D. A. 
Sturdza guvernului unguresc, că şcoalele de 
la noi primesc subvenţii din România ? In 
Н:-,спгчцІ dsale rostit la 25 Septemvre 1894 
tn*întrunirea publică din sala Orfeu, se sus
ţine ; oare a ş i să fie ? oare poate fl aşa ? 
Să vedem. 

In n-rul delà 29 Ian. (10 Febr.) a. c. 
al .Telegrafului Român' din Sibiiu, găsim 
un F rticol, din care reproducem din cuvent 
în cuvent următorul pasagiu : 

.Tot ce s'a întâmplat relativ la acea
stă subvenţiune (e vorba de renta şcoalelor 
din Braşov) delà 1869 până la 1875 s'a pe
trecut publice în parlamentul României şi gu
vernul statului nostru, Începând delà ab-
solutisticul ministru austriac Thun până la 
constituţie a&lul ministru de instrucţiune pub
lică al Ungariei Excelenţia sa Trefort a 
a ra t deplină cunoştinţă despre aceasta sub
venţie respective donaţiune bisericească, 
precum a avut şi are cunoştinţă despre do 
naţiunea cu care a înzestrat fericitul prin
cipe Brancovean biserica orientală ortodoxă 
din lăuntru cetăţii Braşovului, şi precum 
ştie că „Gustav Adolf Vereia-ul" din Ger
mania sprijineşte unele biserici sărace pro
testante din Transilvania, şi unele societăţi 
filantropice ajută pe Secui din Moldova, fă
ră ca aceste m'lostenil pentru biserică să 
se privească periculoase pentru stat.* 

Nici că poată fi altfel. Monarchia 
noastră are în România representan-
ţiî sei, cari dispun de un perfect ser
viciu de informaţiuni, aşa că în toate 
chestiunile guvernele noastre sunt 
foar t i bine informate despre tot ce 
se petrece în România. S'ar putea 
dür presupune, ca chestiunea rentei, 
discutată de repeţi te ori în parlament, 
figurând decenii d'arôndul în budget, 
să rëmêna secretă până la 1 8 9 4 , şi 
să-i fi fost reservat d-lui D. A. Sturdza 
a o „denun ţa"? 

Ne vine greu a şi discuta ase
menea presupuneri . 

Dar sä vedem mai depa r t e : 
In rescriptul seu de la 18 Apri

lie 1898 cătră Metropolitul Miron, 
ministrul de culte Wlassics constată 
însuşi, că ordinul Nr. 559 din 1 8 7 5 , 
prin care se interzicea şcoalelor din 
patrie a primi ajutoare de ia guverne 
sau Domnitori streini, a fost „tocmai 
din incidentul eşirii la iveală a subven-
ţiunii scoabelor din Braşov". Avem dar 
dovada oficială că cel puţin din 1875 
guvernul unguresc avea cunoştinţă 
despre această „subvenţ ie" , care nu 
era de cât renta, recunoscută astăzi 
de acelaşi guvern. 

Mai sunt Insă, precum ştim, şi 
alte dovezi oficiale. La 19 Sept. n. 
1 ь 9 4 ministrul de externe al monar
chie! noastre, contele Gustav Kdlnoky 
a atins aceasta afacere în comisiunea 
delegaţiunil ungare, fâcônd următoa
rea declaraţiunea : 

.Intr'u cât priveşte posiţia din budget 
pentru ajutorarea şcoalelor şi a bisericilor 
române, despre care a făcut menţiune dl 
delegat Berzeviczy, faptul e cunoscut mi
nistrului; el ştie că în budgetul pentru 
1 8 9 4 - 9 5 , s'a înscris o sumă de 525.000 
franci şi că 480.000 franci s'au şi dat până 
acum. Dar' acesria nu sunt un fond de 
disposiţie, ci o sumă supusă unei contabi
lităţi speciale. Potrivit îuformaţiunilor ce 
are ministrul, cea mal mare parte a sumei 
din urmă şi anume 380.000 fr., a trecut 
la Macedo-Valachil din Macedonia, unde 
toate bisericile şi şcoalele sunt suvbwiţionate 
de cătră România, de altfel cu ştiinţa 
guvernului turcesc; negreşit restul se di
stribue şi şcoalelor şi bisericilor din Tran
silvania, dar' totuşi după asigurarea hotărttă 
dată de guvernnl român, numai şcoalelor 
cari altfel ar urma să fie închise ori nu
mai acelor biserici care altfel n'ar putea 
fi clădite, ori care altfel ar urma să se 
închidă". 

EI bine, din guvernul român, care a 
dat ministrului au s tr o ungar aceste in
formaţi uni, aceste , asigurări hotărî te'', dl 
D. A. Sturdza nu făcea parte, căci atunci 
D sa era tn oposiţie. 

Afară de aceea dl D. A. Sturdza 'şi-a 
rostit pomenitul discurs din sala Orfeu la 
25 Sept. st. V., adecă cu 12 zile după 
declaraţia de mal sus a comitetului Kálnoky. 
Aceste detailurl nu prea genează însă pe 
gălăgioşii noştri „naţionalişti". 

Şi în definitiv, ce ne-a spus dl D. A. 
Sturdza în discursul de la Orfeu despre 
chestiunea rentei ? Cităm verbal : „D sa 
ştie — e vorba de contele Kâlnoky — d. 
e. că In anul 1893—94 preotul Voina din 
Braşov a ridicat asupra articolului 82 din 
budgetul instrucţiune! publice cu mandatul 
Nr. 169 suma de lei 58.500 şi cu man
datul Nr. 1595 suma de 90.000 lei ; cădnul 
DiaconovicI, actualul director al „Dreptăţii" 
şi fost redactor la „Rumänische Revue" a 
ridicat In acelaşi an şi asupra aceluiaşi 
articol din acelaşi budget cu mandatul 
Nr. 8 suma suma de 40.000 lei. Aceste 
patru sume dau 190.000 lei. D-sa 
ştie că în anul 1894—95 din articolul 47 
al budgetului cultelor şi instrucţiunel pu
blice s'au ridicat de preotul Voina din 
Braşov, cu mandatul Nr. 54, suma de 
58.500 lei şi cu mandatul Nr. 1854 suma 
de 45.000 lei, precum dl DiaconovicI, di
rectorul „Dreptăţii" cu mandatul Nr. 1159, 
suma de 2000 Iei şi Aurel Mureşanu, ca 



f 
maudßtnl Nr. 4543 suma do 5000 lei. 
Aceste patru suma fac 110.5u0 leî. Totalul 
acestor opt condee din doi ani dă 300.500 
leî". 

EI bine, e aci vorba de subvenţionarea 
şcoalelor de la noi ? E vorba în special de 
renta şcoalelor din Braşov. De loc ! Ni se 
pare, din contră că o vorba de nişte sume 
considerabile, cu mult mai mari de cât 
renta stabiiită în budgetul României, ri 
dicate din ministerul ţinut pe atunci, din 
întêmplare, tocmai de dl D. Ionescu, de 
c ă t n nişte persoane, pe care aatSzI, fa*a'ă 
coincidenţă, le regăsim în diferite gmpârî 
ale ^mulţumiţilor 1 ! Pe deasupra acel Ono 
rabill domni mal eräu şi directori, redactori, 
sau în legături cu redacţiile unor amintite 
ziare de la noi, ceri pe atunci erau tn 
luptă făţişă cu partidul nostru naţional şi 
combăteau, alăturea cu Maghiarii, cu ex
tremă înverşunare memorabila acţiune a 
Memorandului şi pe conducëtoril ei a'eşl 
de obştea româoimeî de la noi. 

Eată dar' ce a „denunţat" dl D. A 
Sturdza! Bin« a făcut dl Sturdza prin 
aceasta, sau n'a făcut b'ne, aceasta o va 
hotărî istoria nepărtinitoare. 

„VICTORIA." 

Din Dietă. 
— Şedinţa dela 3 Martie. — 

Ovèsul lui Ugron. 

înainte de-a se trece la ordinea 
zilei — la desbaterea asupra budge 
tulul ministeriulul de comerciu, — 
camera ungară a avut Sâmbăta tre
cută sä se ocupe de-o afacere cu
rioasă. „Egyetértés" (foaia lui Eötvös 
Károly) şi „Magyar Szó", organul lui 
Bànffy, de mal multe zile încoace fă
ceau anume aspre învinuiri Secuiului 
Ugron Gabor, pentru-că ăsta a vôudut 
nişte ovës erariuluï militar. Din acea
stă pricină numitele fol îl terfelesc 
rëu pe deputatul sëcuiu şi accentu
ează incompatibilitatea pentru dînsul, 
ca deputat. — Astfel fiind, în acea
stă şedinţă a luat pe Ugron în apë-
rare deputatul Rákovszky István, arë-
tând că tocmai între oameni din par
tidul „litoeral" se găsesc caşurile de 
incompatibilitate între deputaţi, căci 
aceia se îndulcesc din toate. învinu
ieşte comisiunea căreia 'i-s'au dat 
spre resolvare afacerile de incompa
tibilitate, dar ' care nu isprăveşte chiar 
nimic, ci amonă intenţionat hotărîrea 
asupra acestor caşuri. Ugron este 
huiduit pe tema aceasta — a zis Ra-
kovszky — numai fiind-că e în opo-
siţie*. 

După Rákovszky a vorbit apoi 
la acest obiect deputatul Olay Lajos, 
împotriva lui Ugron şi a cerut cu in
sistenţă să se recunoască pentru 
Ugron caşul de incompatibilitate. Afa
cerea s'a dat, în urmă, comisiunel 
competente, şi s'a trecut apoi la des
baterea asupra budgetului rnînisteriu-
lui de comerciu. 

Primul orator la acest obiect a 
fost Jvánovicl Jván, care a vorbit de 
spre greutăţile multe, cu cari se luptă 
mieii indu3t r iaş î din ţearâ. După dîn
sul a urmt deputatul Mojor Perencz, 
care a solicitat mësurï şi represen 
tanţă mal corectă pentru interesele 
comerciulul unguresc în Balcani. Ko
vács Pál a vorbit despre chestia ca 
nulelor din ţeară, ear Komjáthy Béla 
despre politica comercială a Ungariei 
La urmă Gajáry Ödön a înştiinţat şi 
el cas de incompatibilitate pentru de
putatul Talliàn Béla, care este ales 
membru în societatea de Bănci. 

(Adonarca generală ţinută eri.) 
Institutul de credit şi economii .Vic

toria' şi-a ţinut eri a douăsprezecea adunare 
generală, sub préside nţia d-Iui D. Bonciu, 
notar public în Arad şi président al omi-
tetului de administraţie 

Au fost de faţă acţionari numeroşi. 
Intre ei însemnăm numele d-!or M. 

Velieiu, Dr. C. Ardelean (Chişineu), G. Fe
jér (B. Ineu), Dr. Vesă (Socodor) , G. Po-
povici (IŞiris), Dr. N. Ciaclan, Bodrogian 
(Peeies), Ardelea, notar, (Sintea) Aug. Beleş 
(Siraand) Miadin (Şiiindia), Mmeacs^u (Lipo-
va), I. Codrean (Şic'ău), Dr. Brădesn (Bozo-
viei), ear din loc d nil Bonciu, Dr. O.icu, Dr. 
Vuia TrUţe, Ciorogarlu, Dr. Suciu, Dr. lfprav 
nie, Dr. Lazar, R«cu, НэгЬлі, Caraoieáí, R. 
Vaţian etc. et precum şi numeroşi ţărani 
fruntaşi din Curtici, Ara 1, Şielău şi alte co 
mune. 

Asupra amănuntelor cu cifre nu ne 
estindem. Din bilanţul şi raportul pub'icat 
deja, citito.il noştri cunosc starea iiflori 
toare a acestui institut condus cu cinste şi 
pricepere 

Notăm uumai câ totul a decurs în 
bună ace, n'a foat uu singur glas disto 
nant şi v n i a d rêid«l Ia alegere, s'au aîes 
cu unanimitatea voturilor membrii ta direc 
ţie dnil Пг. G. Vuia şi R. Ciorogari 1, ear 
în consiliul de cenzori d-nii Dimitrie M. 
Ardelean, Ioan Ardelean, ioan Belle, Augu 
stin Boţiocn, Ioan Burd&n, Ioan Codrean, 
Petru I. Comşa, Zaharie Cnparescu, Dimi 
trie Dobrëu, Ioan Groza, G. Iancovici, Gavriiă 
Lazar, Constantin Gsrban, Iuliu Heibay G. 
Lazar, George Mlădia, Iaaia Monţia, Deme-
triu Muscaa, Dimitrie F Negrean, Iguetiu 
Pavloviéi, ioan Petruţiu, George Purcaru, 
Nicoîau Rox'n, Petru Secui*, Gerasim Serb, 
George Sida, Dr. Lazar Simon, Paul Tempea, 
Nicolau Urs, Romul Vsţlan, Nicolau Z^gce. 

După adunare, ca de regulă, masă co 
mună şi veselă, în restaurantul .Millenium*. 

mâne conducëtorï. piida eă lupta pentru 
guvernare nu no răp°şte raţiunea, nu 
omoară in noi bunul simţ şi dragostea de 
ai noştri". 

Dl Al. Ciurcu, în urma votului Ca-
meril, care a respins propunerea sa făcută 
în favorul ardelenilor şi a celorlalţi Români 
emigraţi în România, 'şl a dat demi ia din 
directoratul ziarului ,Timpul*. 

Din presa României. 

„Foaia Populară*, nuuërul dia u-mă, 
aduce portretul d-iul T. Maiorescu p§, care 
îl felicită eu prilegiul împlinirii a 60 ani 
de vieaţă şi arată meritele sale literare. 

Aduce în acelaşi timp şi p >:fr'tu'd-l ii 
D. A. Sturdza, se ii 11 cu ac s; prii j ur
mătoarele : 

„In яяіоіші elegant al societăţii de 
musică .Liedertafel* ііиѳгіі membri al par
tidului liberal naţional au ţ ; nut să dea, ca 
o contra lovitura aflrmaţiunilor co-.s rva 
toriior In chestia rentei din B aşo^, o do
vadă viuë că veneratul academician, dl 
Dimitrie Sturdza, s'a purtat ca un mare şi 
bun patriot î i chestia care a pasionat 
multă vreme spiritele. 

F.iră îndoială, eă pertractarea unei 
asemenea manifesiaţiunl în mo nentele când 
se aduceau,încă odată, dela băncile Parla
mentului, acnsărl umil fost condu ëtor de 
guvern şi actual şet de partid, era de o 
însemnătate, nu numai politică, dar şi na 
ţională fără seamăn de mare. 

Am mal spu^ o şi în alte r'ndurl, şi 
accentuăm şi astăzi, că moravurile noastre 
politice, departe de a fl pure, sunt de o 
barbarie revoltătoare. Dacă avem şcoli in
ferioare, secundare şi superioare, pentru 
îiueţămentui propriu zis, cari fac din noi 
nişte mici savanţi, apoi cultura polii ică a 
rëmas cu desăvhş'.re lipsită de o îngrijire 
deosebită : n'avem noţiunile bunel crqdinţe 
încă n'cl în germeni. 

Suntem iei oameni şi rël Români I 
Ne terfelim unii pe alţii fără miiă, 

ne omorîm şi ne acusăm, ne pângărim par
tid po partid, şi ne spunem reciproc atâtea 
acussţiunî, încât un simplu spectato" strein 
ar crede eă in ţara asta, de gintă latină, 
nu există nici un om cinstit, nici un pa
triot, nici un om de inimă, ci Traian ar fl 
aduî aci o colonie de toate Iepe lăturile 
Romei. 

Trebue începută—şi dela cel mari se 
cere aceasta, o acţiune de reacţie. 

Să nu adăpăm c piil noştri în această 
atmosferă otrăvită de insulte şi trivialităţi, 
tn care acusările cele mal grele, pe care 
nici unul strein de neamul şi aspiraţiunile 
noastre n'ar trebui să ie aruncăm, resună 
la ori-ce pas. 

Să mal desinfectăm barbarele noastre 
moravuri politice, să dăm celor cari vor fi 

U n mic r e s p i n s . 

intr 'o corespondenţa scrisa pro
babil d'un epileptic, căci e plină de 
insulte, ori de un paraponisit, căci e 
plină şi de ură, „Gazeta" în numërul 
el de Sâmbătă se oeapă de „situaţia 
generală" din diecesa Aradului As 
cuţişul corespondenţii este îndreptat 
încontra amicilor noştri. Nu e epitet, 
pe care s'i nu-1 arunce asupra epis
copului Goldiş şi asupra sfetnicilor 
din giurul seu. Şi earăşi nu ѳ laudă 
pe care să n'o încarce asupra Prea 
Cuviosului şi modestului monach Au
gustin Hamsea. 

Atâta pentru-ca să se vadă sor
gintea corespondenţii. 

Cât despre acusărî, nu preci-
sează de cât un singur fapt : întărirea 
de protopop al Belinţulul. 

Vom reveni asupra acestei che
stiuni tratând-o separat. 

Aci vrem să facem numai urmă
toarele observări : purificarea, de care 
se plânge corespondentul, în realitate 
abea e la începutul el. Cât este însă 
de necesar ca de urgenţă să se pu
rifice radical, toate din giurul consis
torulul, precum şi înafară, în diecesă, 
dovedeşte tocmai corespondenţa din 
„Gazeta". Bunetăţil şi blândeţii Epis
copului Goldiş, ceata între cari se află 
certaţi cu legea, în loc să fie mul
ţumitoare, se arată obraz aicâ De 
sabie vor muri însă cel ce cu sabie 
umblă şi în propriile pëcate se vor 
scufunda cel plini de pat imă! 

OAŞUL DELA BELXNŢ. 

S'a întêmplat adecă — îatr'un cerc 
electoral din eparchia Caransebeşului — 
ea dl Coriolan Brediceauu, imaculatul na
ţionalist din L'jgoj, să cadă la alegerile 
pentru congresul naţional bisoricesc. Şi 
ceea ce roal ales dovedeşte ingratitudinea 
acestui popor : dl Brediceanu nici măcar 
n'a căzut glorios, într'o luptă eu adversar 
de talia D aale, ci faţă de un tiaëi advocat, 
care mal icrl-alaltăierl scria încă în cance
laria D-sale. . . 

Cum se va întruni acum un congres 
naţional bisoricesc fără să audă la apelul 
nominal vocea sonoră şi fară să vadă figura 
vecinie radioasă a mândrului Coriolan ? 1 . 
D-zeu sfântu o ştie. 

Primejdia cea mare este insă că s'ar 
putea întâmpla ca marele tribun să nu 
ajungă nici în sinod. . . Vë puteţi închipui 
furtuna din Eufletul nobil al faimosului 
lugoj an? I . . Cum o să stea dl Mocsonyi 
fără să aibă alăturea рз adjutantul seu ? Şi 
mal presus de toate : ce se face biserica 
fára sfatul luminatului seu fiu Coriolan ?.. . 

N'ar fi însă Bredicean, dacă n'ar fi 
şirei dl Coriolan. Pe tăcute — credea el 
şi cu o diplomaţie pe care e capabil s'o 
coboare cel puţin de la — Machiavelli, 
destul că s'a pus pe lucra, aşa că рз când 
veni treaba să se aleagă protopop la Belinţ, 
cel diu consistorul arădaa se pomeniră că 
cercul Belinţulul яе dirige din cancelaria 
BrediceanuluT... Membrii în sinodul pro-
topopesc s'au ale* cu deosebire lugojeni, 
va să zică oameni dintr'o altă diecesă. . 

Cum şi cu ce mijloace, nu insistăm. 
Destul că venind rêndul să se întărească 
noul protopop, consistorul nu de actualul 
ei de fostul epis :op alcătuit, cu maiori täte 
de 15 voturi contra 5 a confirmat pe can 
diJatul combătut de dl Brediceanu. Cu toate 
eă dl Coriolan pentru a terorisa — că 
D-sa ştie să fie şi maro tiran — a trimH 
pe la coasistor până şi depuîaţiunî, cu 
marşruţa să ameninţe eă vor trece altfel la 
unire, doar' doar' vor îndupleca pe epi
scopul. . . 

Păzitor cu sfinţenie a constituţii 
bisericeşti, episcopul a făcut insă numi 
conform nu a stăruinţelor streine de Im 
potrivit votului consistorulul. . . 

Vorba e însă că aşa nu s'a asigu. 
pentru dl Brediceauu nici măcar un pagi 
cât un protopopiat, lui, cel cu mintea щ 
în cât ar şti eârmui o ţeară. . . 

Trimis a daci superbul Coriolan k 
Arad pe cel mal negru caporal all 
doar' va speria eontsiatorul şi va Щ 
nod in papură, să apeleze adecă m 
së îrşit de cele doue treimi ale ms 
rttlol.. . Pentru că nu se poate : bo l 
protopop e numai ce! votat de Mm 
Kotariu, PuticI (din Timişoara) ţi m 
Hamsea, aceşti desinteresaţl şi fără pi 
fii„aï de D-zeu binecuvêntaîel аша-. 
Aradului! 

Şi trimis-au „neamurile ' şi coală 
lor corespondenţă ia „Gazeta" plat» 
ca Eremie pe ruinele lerusalimu'ui, c i l 
putut Întregi domnia lor încă cu v a l 
topopiat, ci rëmas-au Voicu şi cu hi 
(pardon!) stingheri în mijlocul atâtorЩ 
toşl, cari nu vor să plângă după — m 
sistem \ . . . 

Eir ' in preajma Introducerii ut 
protopop, cercat-au să aţtţe patimile I 
nimii şi să provoaee scandal în biserici 
Këibunarea ce numai Ia suflete miri pJ 
rădecini, 'i-au făcut să ridice toporul I 
lovească îa altarul cărui strigă ÎD 1 
mare că se tnebină cu evlavie ! 

Ecce homo I 
Poporul nostru este însă intelei 

nu se ia după sfaturile panglicarilor,! 
că zadarnic dl Brediceanu şi companii 
agitat zile îulregi, doar—doar vor prol 
scandal la instalarea noului protopopi 
porul îşi cunoaşte oamenii. De aceea! 
treg tractuî Belinţului a fost ieri în m 
toare. Pe comisarul consistorial, dl Mul 
şi pe noul protopop dl Sêrbu, Гаи p 
cu treascuri, ban Ieriu şi ovaţiuni el 
siaste, . . 

Coriolan — fuitl 

De pe Crişul-alb. 

O pertractare judecătorească, i 
tn 16/28 Februarie s'a ţinut ia jiüfecä 
cercuală din Butenî o pertractare In t 
da delicte religionare. 

In comuna BonţeştI (protop. Bute 
ziua de 1 lan. n. a. c. avea să ie 
meatată femeia Maria Cotoi de confesai 
gr.-or. Nepotul şi nepoata sa, nişte rill 
cari au început şi el a umbla la adass 
f;şi porecliţilor .pocăiţ i"; ca să elJ 
dreptul şi competinţa bisericel precuş 
voinţa rëposatel, n a u încunoştiinţat pil 
menea despre cas, ci tn ascuns s'au m 
cu ortacii lor răteciţl din loc şi jur, c | 
usurpând dreptul altora — . ă Ligroaptí 
rëposata, voind prin aceasta să dovedi' 
lumii, autoritatea, puterea şi igaoranjis 

înţelegând despre lucru, antistial 
munală şi bisericească — in absentai 
tulul local Teodor Rada şi la tneărciiţ 
acestuia — a chemat la înmormeutaitj 
preotul din Zeldiş-Satuieu Traian Ma» 
ziua numită la 2 ore d. a. 

La timpul fixat, numitul preot c t l 
ţătorul G. Grozav, cu cantorii şi pruni 
nistranţl s'au şi presentat la casai 
tua ä Aici însă răteciţil porecliţi „podi 
Începuse cântănlo lor asaltând de toii 
lia mortuară şi împedecénd cu spatefl 
mod sforţat intrarea noul veniţilor. Fia 
lasă totuşi şi-a deschis loc printie Щ 
dinpreună cu inveţătorul, judele IoanCp 
epitropil Marcu llca şi Vasilie Bata 
ocupat masa. Luaţi la rëspundere tár 
volnicie şi provocaţi să părăsească 1 
s'au opus, î icepènd să facă vrajbă,cas 
sad genereze la următî neprevëzute.cfc 
blicul de afară şi cel ce alergau 1пза,і; 
atitedine ameninţătoare contra lor. Lii 
bele frumoase Insă şi după ce la м 
preotului célébrant — lutrevenind han 
jude şi cu ceialalţl ant'ş Ï — răteaiţi 
fost delătu aţi şi aduşi la reson. 

Serviciul s'a putut apoi începe pi 
curs in linişte, până după scoaterea • 
lui, când nepotul rëposatel a mers a 
cuţit şi a şters semnul crucii, făcut li 
cursul sfeştaniei, ear' altul a incepati 
faima crăcea. La acestea publicul ti 
era să erumpă, dar' la provocare sit 
nişte şi la asigurare, că delicuenjil t" 
urmăriţi pe calea legii, — ordinea ri. 
stabilit. 

In игтагза acestora, preotul celei 
a şi făcut acţiune contra alor 7indifii 
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tadorií : ă' ë ;iţilor, pentru conturbară tn exer
ciţiul religiuniî şi delicte contra religiei. 

In périra-tarea din 23 Febr. Insă gu
ralivii „pocăiţi se puseseră bine pe negate, 
arttându se acum blânzi şi domoli, cu toate 
că o mulţime de martori au dovedit toate 
isprăvile lor. 

Pertractarea a durat delà 9 ore dira, 
până la 7 seara Acusa — conform noul 
proceduri penale, a susţinu to substitutul 
de precuror Domonkos István, care ln tot 
decursul pertrac ăril a făcut multe intero 
gatoril ambelor părţi, căutând a se convinge 
pe deplin despre toate momentele acusel şi 
ale delictelor. 

După finirea pertractării, numitul pro
curor snbstitut, a ţinut un pledoar care 
poate face fală ori-cărui jurist. Mărturisesc 
că vorbirea sa, rostită lntr'un elan de con
vingere şi cu o gravitate convingătoare şi 
impunătoare: advertisâud patimile ome
neşti delà resvrătirea contra legilor divine 
ii umaao-positive, sbiciuind fără-de-legea, 
aparênd ordinea morală şi socială, manifes
tând tn acelaşi temp clemenţa şi indulginţa 
umană posibilă şi faţă de delicuenţl — 
mărturisesc zic, că m'a impresionat adânc 
ai m'a adus la convingerea, că dacă toţi 
defensorii justiţiei ar fl aşa la fel, morala 
socială ar sta pe alt picior. 

De încheiere amintesc, că la propune
rea procurorului judecătoria 'I-a declarat pe 
acuaaţl de vinovaţi, — judecând pe 4 din-
tie el, la câte 8 zile recîusiune şi câte 10 
coroane cătră stat, ear' pe 3 la câte 10 zile, 
10 coroane şi toţi ln comun la suportarea 
spetelor celorlalte. 

Procurorul s'a mulţămit cu sentinţa, 
condamnaţii au insinuat apelată. 

E trist destul, că amăgitorii fără ca
pitata atrag tn căile rătecirel pe unii oa
meni nepricepuţi de ai noştri, cari lăsân-
du-se atraşi ln curse, plecând pe acele căi 
11 intâlnindu-se cu fără de legea, e foarte 
natural să ajungă apoi şi In certare cu drep
tul şi legea. 

Păzască D-zau de rătăciri pe oamenii 
Bell 

Un martore. 

NOUTĂŢI 

Arad, 5 Martie 1900. 

Iarna ln Martie Cu începere din 1-a 
Martie calendariul nou s'a pornit o adevë 
rată iarnă In toate părţile ţării. Eri şi azi 
noapte termometrul arată 6—7 grade Cel
sius sub zero şi ln părţile noastre. Mai mare 
e gerul Insă la munţi. 

Tijelie pe Marea Adriatică Se tele-
paflază din Fiume, că Vineri o vijelie 
(bora) Înfricoşată a băntuit pe Marea-Adria-
tică. Vaporul austriac „San Marino*, voind 
su se scutească tn portul Fiumei dinaintea 
vijeliei, a fost resturnat ln valuri, astfel, 
că personalul 'şi-a căutat scăparea prin 
Înot; un matroz Insă s'a înecat. Catastrofa 
s'a lntêmplat ln apropiere de Moseniere. 

* 

Demonstraţia princeselor. Se scrie 
din Viena, că la ultimul piknik al aristo
craţiei , la care a luat parte din partea ca
sei domnitoare principele Ludovic Victor şi 
mal multe princese, despre care am mal 
amintit, s'au mal petrecut următoarele : 

In decursul pikmkulul, unul dintre 
majori, contele Széchenyi Péter,fiul mi
nistrului din Berlin, a arangiat ceardaş. 
Trei perechi s'au pornit la joc : prinţul 
T.ixis Mik-m, contele Karolyi Mihály şi con
tele Széchenyi Péter cu dansatoarele. Abia 
Începură ceardaşul şi se auziră ptstituil. 
Se Întrerupse dansul şi prinţul Taxis strigă 
indignat : Wer zischt hier ? (Cine ptstie 
ál?). Рѳ urmă prinţul Taxis, cu cel doi 
conţi unguri părăsi salonul de dans, fa-
сЫ observaţia că nu român tntr'o socie
tate unde se insultă ceardaşul. 

À doua zi asemenea s'a ţinut piknik 
la care au luat parte aceleaşi princese. Cum 
se ţt;e după regulamentul de curte, prin-
cesele singure Îşi tnvită dansatorul. Contele 
Széchenyi Péter inainte de cele petrecute, 
totdeauna a fost distins. La serata aceasta 

însă nu Va invitat nici o princesa la dans. 
Toţi consideră acest fapt ca demonstraţie 
contra ciaidaşului din preseară 

* 
Atentat în contra trenului. Se comu

nică ştirea, că trenul accelerat Budapesta — 
Bucureşti zilele acestea a fost ameninţat 
de-o mare primejdie tn apropiere de co
muna Jablaniţa, lângă Mebadia. Vr'un su
flet negru făcuse anume o adeverată bari
cadă de trunchiuri de lemn de-a curmezi
şul şinelor tn calea trenului. A fost o mare 
rorocire, că maşinistul, dosi era tntunerec, 
a obsarvat tncă la vreme atentatul, şi ast
fel cu mare greu ta te a putut opri trenul, 
scăpând din enorma primejdie pe mulţime 
de pasageri. 

* 

Peregrinaj român la Roma. Citim tn 
„Unirea* următoarele : 

„Aflam din partea cea mai competentă, 
că lucăr i le pentru aranjarea unul peregri
naj român la Roma se continuă cu mnlt 
succes. De data aceasta facem cunoscut, 
că preţul unui bilet de cl. I. dus şi întors, 
cu întreagă provisiunea în Roma, unde pe
regrinii vor sta 10 zile, nu costă de cât 
300 cor., cl. II. 240 cor. şi cl. III. 140 cor. 
Călătoria se va face la sfârşitul lunel Sep 
temvrie, probabil la 26 n. Preţurile se so
cotesc de la Pesta şi înapoi. Până la Fiume 
se va călători cu trenul, de aci cu vaporul 
până la Ancona, şi apel ear cu trenul până 
la Roma. Un bilet de călătorie e valabil 
45 zile. De Ia Roma, cel ce vor, pot se 
continue calea mal de parte la Paris*. 

Inebnnit. Notarul public reg. Dr Voj-
nits Lajos din Zenta, care se bucura de 
multă vază în Badea, a nebunit zilele tre
cute. La miezul nopţii s'a sculat din pat, 
a alergat la poştă şi pe o blanşetă a dat 
următoarea telegramă : „împăratului Wil
helm ln Berlin. Toţi ţin despre mine, că 
sunt nebun. Hotărtrea o încredinţez Maj se
taţii Tale. Röspuns plătit.—Lajos*. Ofician
tul s'a mirat mult de asta şi la început 
credea, că e o glumă de carnaval,—tn ade
văr Insă bietul om înebunise. De aci s'a 
dus la doi prieteni advocaţi, pe care 'I-a 
sculat din somn şi ' I a dus la sine acasă, 
unde '1 a tractat cu şampanie, care o co 
mandase tot peste noapte. Prietenii săi încă 
au observat îndată, că nu e bine şi au tri
mis după medic, care a constatat alienaţia 
completă. A rămas lângă bolnav până di
mineaţa, când acesta a început să devină 
tot mal înfuriat: a sărit pe fereastră afară 
la stradă şi gâtuia pe cine numai II ieşia 
tn cale.—A fost dus apoi la casa de sănă
tate din Budapesta. 

* 

Catastrofă mare s'a Întâmplat 
lângă Varşovia. O maşină a căii fe
rate s'a ciocnit cu un tren de per
soane. Sunt 25 morţi, 32 răniţi. Au 
fost sfârmate 6 vagoane. 

* 

înşelătorie de milioane. Din Palermo 
se telegrafează : Procesul Mafiei şi al lui 
Palizzolo dispare cu totul In faţa unei uriaşe 
înşelătorii, care a fost descoperită zilele 
trecute In Palermo. S'a constatat anume 
că patru din cel dintâiu fruntaşi al oraşului 
au făcut un testament fals, ca s'ajungă la 
o moştenire de doue milioane. Se cheamă : 
contele Badia, cavalerul Taiglio, advocatul 
Lonandi şi proprietarul Musso, cari toţi 
patru au fost prinşi şi arestaţi. 

Cel mai scump ziar din lume. — A 
trecut o lună de când Klondyke are tipo
grafie şi un ziar. 

Tipografia e mică de tot şi scoate nu
mai un singur ziar Davmn Daily New*. 
Sub titlu seu vin nostimele rlnduri : Noutăţi, 
dacă sunt. 

Klondyke are o singură staţie de te 
legraf şi se poate telegrafia direct la Paris 
cu 4 lei pentru fie-care cuvînt, dar nu se pare 
scump, când te gândeşti că un ou e mai 
scump de 5 lei. Ei nu prea telegrafiază în 
Europa, nu-'şi bat capul cu Întâmplările de 
aci, le plac mult informaţiunile locale. 

In ziarul lor ceteşti informaţiuni tn 
felul următor: Foameta nu ne ameninţă, 
20,000 tonne de alimente sunt pe drum 
spre districtul Inkon ce ne sosesc. De oare
ce tn ţeara aurului, furturi sunt prea dese 
are şi o rubrică de informaţiuni variate 
pentru acest scop. 

Intre anunţuri se citesc următoarele, 
cisme de călărie, foarte eftine: cu 110 lei 
părechia şi aci se vînd. 

Un exemplar al ziarului se vinde 1 
leu 50 bani. Abonamentele: pe 6 luni 110 
lei, pe 1 an 175 lei. Pe seama locuitorilor 
săraci apare ediţie separată cu 6 lei pe 
Fëptëmâna. Aci toate sunt scumpe, de aceia 
şi un culegător de litere are zilnic 13C lei. 

Maghiarii din America în primejdie. 
Sub acest titlu in numărul de erl, al zia
rului „Magyarország" cetim următoarele : 
.Polipul panslavismului, care totul vrea să 
înghită, Isl Întinde braţele şi asupra Ame-
ricel, voind să cucerească pentru sine pe 
Maghiarii, cari s'au desfăcut de către ţeara-
mamă. Sunt tn mare primejdie aceşti com
patrioţi al noştri de acolo, şi ni e teamă, 
că, dacă nu le dăm ajutor la vreme, o ва 'I 
i,,i peidem Avem noroc ln preotul Kováts 
Kálmán din Keesport, care cu tot focul 
inimel sale juvenile şi cu trezie petrece 
munca rublelor, pornind o acţiune de apă
rare a Maghiarilor de acolo. Mal întâiu e 
vorba să se facă un altar pompos pentru 
unica biserică ungurească din Pensylvania, 
pentru ca aceasta să fie simbolul vecinie 
al patriei maghiare, care nu-'şi uită de fiii 
Fel nici in depărtare".— Dând apoi un es-
tras din scrisoarea numitului preot, care 
cere milă delà societatea maghiară de 
acasă, „Magyarország" îndeamnă şi ea pu
blicul maghiar să grăbească cu ajutorul 
spre acest scop 

Câţi oficezl au ajuns prisonieri cu 
Kronje După cum a făcut lordul Roberts 
arătare, deodată cu Cronje au cBzut priso
nieri 45 de oficerl buri. 

Aşadară din partea transvalilor au 
căzut prisonieri 9 oficerl şi 10 subofleerî. 
şi 16 subofleerî, din partea orangilor 8 
eficeri şi 10 subofleerî. 

După statistica oficiului de rësboiu, 
până acum au ajuns prinsonieri 133 ofiçeri 
englezi, ear' din partea burilor ln alte 
lupte abia 10, prin urmare raportul e 
destul de respectabil. Proporţia e şi mai tu 
favorul burilor dacă adăogăm, că până tn 24 
Februarie au căzut, au fost răniţi şi au 
murit de boale 791 oficerl englezi, la cari 
se mai adaogă cei 100 oficeri englezi, cari 
au căzut şi au rămas răniţi când s'a ase-
îiat Lady-mitul, pe când ln decursul luptei 
n'a cSzut nici un o fi cer bur şi n'au fost 
răniţi mai mult de 150. 

In ceee co privesc perderile totale 
ale englezilor, după statistica din 24 
Februaiie din partea lor sunt 14 326 de 
oamenl,la cari se mai adaogă perderea 
garnisoanei de la Ladysmith 1195 de 
oameni, laolaUă sunt 15 731 suflete. Ear' 
din partea burilor cu capitularea lui Kronje 
Împreună abia au p r d u t 6—7 mii de 
oameni. Dacă burii vor face statistica per-
derilor nu au tocmai motiv să despereze. 

* 

Mâncătorii de oameni din Congo. — 
Agenţia Reuter a primit ştiri cu adevërat 
îngrozitoare despre un trib de canibali, 
adecă mâncători de oameni de pe lângă 
Kassát din Kongo. Persoana de la care a 
primit Agenţia Reuter informaţiile e căpe
tenie misiunai american din Londra. 

După informaţiile primite, Zappazapsii, 
un Înfiorător trib de canibali, cari au făcut 
o mulţime de mişelil şi se ocupă cu co
merţul sclavilor, au năvălit tn zilele din 
urmă asupra unor localităţi din apropierea 
staţiunei lbanşi, au prefăcut casele In ce
nuşă şi au luat o parte din locuitori ca 
sclavi. Misiunea din Luebo trimise un mi
sionar spre a cerceta lucrurile. Acesta sosi 
la un lagăr împrejmuit cu şanţuri îndărătul 
cărora se adăposteau Zappazapsii. Aci adu 
seră canibalii pe căpeteniile şi persoanele 
principale din localităţile şi persoanele prin
cipale din localităţile jefuite; numërul ro 
bilor împreună cu al femeilor lor se ridică 
la 500. Zappazapsii le cerură un însemnat 
tribut de sclavi, ivoriu şi alte lucruri. 

De oarece oamenii nu 1 putură plăti 
fură ucişi. Numai foarte puţini scăpară. Mi
sionarul vëzu de la 40 până la 50 de ca
davre. De pe trei cadavre csrnea era tă 
iată Alte cadavre erau ciopârţite. Misiona
rul mai vëzu tăiate 81 mâni drepte cari 
trebuiau să fie trimese funcţionarului de 
Stat din Suluaburg ca semn că Zappazapsii 
ştiu să ducă la bun capët afacerile înce
pute Şease zeci de femei le serveau ca 
sclave. Misionarul mai vëzu o flamură a 
Statului Congo atârnată sus într'o prăjină. 
Opt puşti se aflau de asemeni ln lagăr, 
şease erau din armata regulată şi doue 

sistem Martini-Henri. Şeful bandei declară 
că aceste arme i-au fost date de funcţio
narul de Stat din Suluaburg sub autorita
tea căruia, a mai declarat şeful, lucrează 
banda. 

* 
Necrolog. înregistrăm cu regret ur

me torul anunţ: „SubscrişiI petru -:şl de cea 
mai profundă durere, aducem la cunoştinţa 
tuturor rudenilor, amicilor şi cunoscuţilor, 
că Alexandra Bradean născ, Onu, în urma 
unul scurt morb, ln anul al 6Ѳ lea al etăţii 
şi în al 35-lea al fericitei sale căsetoril 
şi-a dat nobilul sëu suflet în manile Crea
torului Joi în 17 Februarie v. (1 Martien.) 
a. c. Remăşiţele pământeşti ale defunctei 
se vor depune spre vecinică odihnă ln 18 
Februarie v. (2 Martie n.) a. c. la oarele 
2 d. am. — în ţarină. Lipova, 17 Februa 
rie v. (1 Martie n ) 1900. 

„Fie i ţorina uşoară şi memoria eternă l 

Sabina Brădean, Aurelia Petrán, Vic
toria Putici, Livia 8anto, Juliu Onu, Eufro-
sia Papp, Draghina Onu, ca nepoţi. Nicolau 
Bradean, ca soţ. Dr. At. Bradean şi soţia 
Gabriela, ca fii. Stefan Onu înv., Liubomir 
Onu, Romul Onu, ca fraţi. 

* 

„Ungaria şi Ovreimea' Sub acest 
titlu a apărut ln Budapesta un voluminos 
op politic şi economic din peana lui Petras-
sevich Géza, un tinër publicist şi scriitor 
economic, care şi până acum s'a ocupat 
în mai mulţi articoll de ziar cu chestia 
ovreească. Opul se estinde pe 208 pagini, 
costă 3 coroane şi se poate comanda la 
„Szent Gellértt kath. muintèzet" ln Buda
pesta, ѴШ. strada Práter Nr. 44. 

* 

Un fost comerciant, versat tn toate 
afacerile de comerciu, precum şi îu con
tabilitate, Îşi caută un loc fie ca conducă
tor de prăvălie (dughian), fie ca conttabil 
sau corespondent la v r e o casă de comerciu 
din oraş sau comitat, ori ca administrator 
la vr'o moşie. 

Informaţiuni mai de aproape la adm. 
„Tribunei Poporului". 

CUGETĂRI. 

Adese-ori, dintr'un surîs faci o poemă 
dintr'un cuvént o tragedie. 

* 
Nobleţă unul suflet constă în a şti să 

sa respecte pe sine. 
« 

Vorbirea de rőu arată un spirit ne 
cultivat. 

Egoismul nu încape decât în sufletele 
joasnice. 

Poşta redacţiei. 
Belazeca. Presintônd D-ta dovezi delà 

cartea fonduară că ai realităţile, numitul 
domn îţi va exopera uşor împrumutul. 

ULTIME Ş T I R I 
Résboiul buro-englez. Nici o 

ştire positiva. Ambele armate se pre
gătesc de lupta decisivă. Nu se ştie 
insă dacă viitoarea butelie se va da în 
Oranje ori lordul Roberts va merge de-a 
dreptul spre Transvaal. 

Deocamdată trupele Iul Joubert 
sunt concentrate la Osfontei ear' Ro
berts a plecat delà Kimberley spre Blon-
fontéin. 

Cronje şi tovarăşii sei a ajuns la 
Capstadt. El e însoţit şi de nevasta sa. 

Krüger a sosit în Oranje, pentru 
a ' se sfătui cu Steyn, pnsidentul 
acestui stat. 

Camera italiană, tn urma obstrucţiunii 
oposiţiel, e Incapabilă de a mai lucra. Se 
asigură că ea va fi disolvată. Alegerile 
s'ar face tn Maiu. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Unsen Sirian u. 



E C O N O M I ЖГ. 

G r i n e . 
Preţurile de Ія5 Martie 

Arad: B. Peata 

Grau Aprilie fl. 6 8 0 - -7.10 fl. 7 . 7 1 - -7.74 

Cucuruz Maiu * 5 0 9 - 5.10 
vechiu , 4.20 - 4 3 0 , 5 .20- -5.50 

Orz vechiu „ 5.20--5.30 . 5 6 5 - 6 60 
nou . 5.40- -5.50 . 

Secară Apr. , 6 . 4 0 - 5.50 „ 6.42- 6.43 
„ vechiu „ ii 6.10- 6.35 

Оѵёя Apr. , 4 3 0 --440 , 

Coreul pieţii din Arad. 

Lire turceşti 
Imperiali (15 R. wir) 
Rnble ruseşti 100 à 
Galbeni 
Napoleon-d'orl 
100 Maroe germane 
Livre sterling 

l. 9-48 vénd 9.53 

Ж90 * і э ! -
126.- „ 12". -

5.68 6.6S 
9.48 9.55 

58.50 58.95 
11.90 12.5Г 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
, cu micu 

brut cu toptanu 
cu mic 

2 1 lan. 
55.50 
56.50 
54.50 
55.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbruch) 

Ungari; greutate : 
bătrâni 320—380 kg. 40 42. cr. p. kg 
tineri 320—390 „ 44 44.5 , , „ 

250—390 „ 44 45 , . * 
, pană 250 „ 45 46 , , , 

mijlocie 240—260 , 47 .5 . -48 ii tt tt 

O carte bună Distinsul nostru pro
fesor din Braşov, Dl Vasilie Goldiş a lucra 
o folositoare carte şcolară: „Geografia 
pentru şcoalele poporale, întocmită pe basa 
planului Ministerial de învăţământ. Partea 
primă (pentru clasele III şi IV), cu nu
meroase ilustraţiuni şi harte colorate." 
editura librăriei Ciurcu Braşov. Preţul 
unui exemp'ar 35 cr. Materialul tractat s 
estinde pe 68 pagine, In ordinea urmă
toare : „1. Regiunile lumii, 2. Comuna, 3. 
Locuitorii şi ocupaţiunea lor, 4. Religiunea 
şi limba locuitorilor, 5. Hotarul comunei, 
6. Drumurile, 7. Apele cnrgBtoare, 8 
Apele stătătoare, 9. Mijloacele de comu-
nicaţiune, 0. Insul», peninsulă, golf, 11. 
Şesul, 12. Dealuri şi văi, 13. Orizonul, 14. 
Desemnarea regiunilor lumii, 15. Harta, 
16, Cercul, 17. Comitatul, 18. Ungaria. — 
II. „Ungaria şi Europa/' (Materialul clasei 
a IV a.) Ţinutul muntos din Südost. Câm
pia Ungariei. Ţinutul muntos Nordostic, 
Ţinutul muntos Nordvestic, Ţinutul deluros 
Sudvestic. Oraşul Fiume şi ţinutul lui. Un
garia ln genere. Ţerile aparţinătoare Un
gariei. Europa ln genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată. 

O recomandăm cu toată căldura învă
ţătorilor noştri. 

.Biblioteca Teatrală", apare tn Braşov 
ediţia Societăţii de teatru Român. Broşura, 
7 cuprinde „Unde dai şi unde creapă'-, 
comedie în 2 acte Al. Coşmar, localisata 
de Iuliu Popeseu. Numele dlul Iulia Po-
pescu, mal ales ca traducător şi Iocalisător 
al mal multor piese de teatru, este cuno 
scut şi apreciat la noi. D-sa a tradus şi 
„Bustul", jucat cu atâta succes de dile
tanţii români din S biiu, Înainte cu 5 ani. 
Piesa de mal sus desigur va fi primită cu 
plăcere şi diletanţii români vor juca-o cu 
predilecţie. Noi o recomand, m cu toată 
căldura. Este o localisare bună a unei 
piese teatrale de valoare. 

* 
A apărut In editura de arte 

grafice „Minerva" din Bucureşti 
„Călindaroi Minervei" pe anul 
1 9 0 0 cuprinde o mulţime de lucruri 
frumoase şi instructive. 

Calindarul nostru 
pe anul visect 1900 

c a p r i m călîndar scos în t i p o g r a f i a noastră 
a a p ă r u t tocmai a c u m 

co ilustraţiuni, co od bogat şi variat coprins literar. 
Preţul 30 or. 

plus 5 cr. poro pot tal. 

Doritorii de a şi-1 procura sunt rugaţi 
a se adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului" 

"̂ gj L a c o m a n d e m a i m a r i de ІО e x e m p l a r e 

d a m 20% r a b a t . 

ADMINISTRAŢIA 

„Tribunei Poporalul". 

A a p ă r u t 
"V-

m 

Şi sà aflá de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele o p u r i : 

1). „Calendarol nostru" — pe 1 9 0 0 . preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

2.) „Amico Poporoloî" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Pre ţu l — — — — 

3 ; „Lopta pentro drept de Dr. Rodolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, pretai — — — — — — — 

4. ) „Judecătoriile co juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — ' — — — — — — 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart Mill, t radusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paca ţ ianu—pre ţu l — — — — — — — — — 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. Preţul . — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboinl pentro neatârare" şi „Povestea onei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Pre ţu l „Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

9). „Difl vremorî apuse" — de Judita Secula nasc. Truţia —- preţul — — — — — — — — — — — 

10). „Vierituâ'* — de Pe t ru Vancu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Teoria\)ramei" — de Dr. losif Blaga. Pre ţu l : — — — — — _ — — _ — _ _ — — _ 

12). „Jovenilia" — de Sextil Puşcariu. P r e ţ : — — — — — — — — — — — — — — — — 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de îoan Genţ. Pre ţ . — — — — — — — — — — — — — 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Dreptorile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

16. ; „Liturgia Stoloi Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător In Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2 — 3 
voci. Pre ţu l unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se m a i a d a o g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

! 
cor. - . 6 0 fii 

1 . — 

2 .— 

— 8 0 

2 . - , 

4.-

2 . 5 0 „ 

1.20 
1.60 

» 

Щ tt 

1 - tt 

3 .60 „ 

1.60 „ 

6 . — „ 

1.60 „ 

1.20 „ 

ТігоггрАя „Trbnna Poporului" Aurel Popoviciu Barmanii 


